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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Проблема розвитку емоційної сприйнятливості в 

інтелектуальному та духовному становленні підростаючого покоління є 

першочергово важливою. Емоції та почуття людини є важливою сферою, яка є 

невід'ємною частиною розвитку людини. Увага науковців до емоційної сфери 

особистості пов’язана з тим, що рівень розвитку емоційної сприйнятливості 

впливає на формування світогляду підростаючого покоління та сприйняття  

школярами навколишньої дійсності. 

Сучасні дослідження, присвячені  проблемам загальної музичної освіти та 

виховання, констатують той факт, що все частіше виникають протиріччя між 

декларованою спрямованістю музичної освіти на виховання духовної культури 

особистості з одного боку та реальною її реалізацією у закладах загальної 

середньої освіти – з іншого. На сьогоднішній день у педагога лише одна година 

на тиждень і вибіркові позаурочні заняття для здійснення даного глобального 

завдання. Окреслена проблема формування емоційної сприйнятливості  

молодших школярів є важливою складовою процесу  цілісного розвитку 

особистості молодшого школяра засобами музичного мистецтва. У таких 

умовах лише продумана методична стратегія та спланована організація процесу 

спілкування школярів з мистецтвом дасть їм можливість відкрити  у собі 

потенціал власного духовного розвитку. 

 Значущість нашої теми підтверджується у «Концепції Нової української 

школи», у якій  наголошено, що особистісні результати опанування освітньої 

програми у закладі загальної середньої освіти повинні обов’язково включати 

наступні складові: формування естетичних цінностей та потреб,  розвиток 

естетичних та етичних почуттів, доброзичливості, емоційної сприйнятливості, 

емоційно-моральної чуйності, співпереживання почуттям інших людей [39]. 

Молодший шкільний вік визнано найбільш сенситивним для розвитку 

емоційної сприйнятливості у сукупності з іншими особистісними механізмами. 
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Адже саме на даному етапі розвитку дитини її психологічні особливості та 

емоційна сфера починають активно формуватися. 

Освітній процес, заснований на активному практичному оволодінні 

навчальним матеріалом є, найбільш результативним. Одним із ефективних 

методів, які застосовуються на уроці музичного мистецтва, є метод 

«пластичного інтонування». Даний метод спрямований на опанування способів 

«активного сприймання» музики.  

У процесі пластичного інтонування у молодших школярів розвиваються 

такі якості особистості як: асоціативне мислення, інтуїція, цілісне усвідомлення 

музичного матеріалу, стійкість уваги, музично-слухова спостережливість, 

здатність до музичного узагальнення тощо. Отже, пластичне інтонування 

сприяє розвитку ціннісно-смислового сприйняття музичного мистецтва на 

основі розвитку емоційної сприйнятливості. 

 Питання теорії емоційного сприйняття музичного мистецтва 

висвітлювались у працях Л. Виготського, Н. Ветлугіної, Т. Вендрової, Б. 

Теплова; теоретичну основу потенціалу можливостей пластичного інтонування 

в загальному музичному розвитку молодших школярів було закладено Т.  

Вендровою, В. Граковою, Л. Єсіною, В. Коен, М. Масол, А. Совгатовою, В. 

Черкасовим;     роль пластичного інтонування в сучасних програмах музичного 

мистецтва для закладів загальної середньої освіти обгрунтовували Л. Арістова, 

А. Заруба, О. Калініченко, Л. Кондратова, Л. Масол, О. Савченко, О. Сергієнко, Р. 

Шиян та інші науковці. Проблемам формування особистості відповідно до 

вікового розвитку молодших школярів присвятила свої дослідження С. Гагіна; 

концептуальні ідеї загальної музичної освіти школярів розглядали вчені: О. 

Апраксіна, Е.  Абдуллін, О. Ніколаєва, М. Осєннєва, Г. Падалка,  О. Рудницька. 

Вищевказані науковці відзначали особливу ефективність впровадження 

пластичного інтонування в урок музичного мистецтва, а також вказували на 

важливість формування емоційної сприйнятливості у молодших школярів як 

важливої складової розвитку загальної музикальності особистості.  

Проаналізувавши взаємозв’язок музики та руху як основи пластичного 
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інтонування, ми з’ясували, що пластичне інтонування відрізняється від 

звичайних рухів своєю виразністю і можливістю передавати окремі засоби 

музичної виразності; є основою музики та руху, адже за допомогою 

впровадження рухів допомагає активізувати у молодших школярів слухацьку 

увагу, сформувати навички сприймання музики та розвинути загальну 

музикальність.  

Проведений аналіз сучасних навчальних шкільних програм «Музичного 

мистецтва» дозволив з’ясувати, що основним ціннісним орієнтиром для 

пластичного інтонування є формування емоційної сприйнятливості та 

інтонаційно-слухового досвіду школярів як сфери невербального спілкування, 

значущого для подальшого формування уяви, здатності до співпереживання, 

спрямованої на інтенсифікацію музичного мислення і творчий прояв дитини у 

всіх формах спілкування з музичним мистецтвом. 

Дана проблема залишається актуальною і вимагає дослідження та 

експериментальної апробації методів, прийомів, засобів, завдяки яким можна 

досягти повноцінного гармонічного фізичного та духовного розвитку 

підростаючого покоління, підвищити мотивацію молодших школярів до 

навчально-пізнавальної діяльності на уроці музичного мистецтва, розвинути 

їхній творчий потенціал. 

Однак в сучасній практиці загальної музичної освіти школярів існує 

суперечність між ефективністю застосування пластичного інтонування для 

музичного розвитку школярів і недостатнім ступенем його методичної 

розробленості для практичного впровадження в освітній процес.  

Отже, важливість дослідження та подолання визначених суперечностей,  

окресленої проблематики, її значущість сприяли вибору теми дипломної 

роботи: «Розвиток емоційної сприйнятливості молодших школярів 

засобами пластичного інтонування». 

Об’єкт дослідження – процес розвитку емоційної сприйнятливості учнів 

молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження – методи і умови розвитку емоційної 
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сприйнятливості учнів початкової школи засобами пластичного інтонування   

уроках «Музичного мистецтва». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та перевірити в 

експериментально-дослідній діяльності розвиток емоційної сприйнятливості 

молодших школярів, використовуючи метод пластичного інтонування. 

Завдання: 

– висвітлити сутність поняття «емоційна сприйнятливість»; 

– розглянути та охарактеризувати «пластичне інтонування» як один із 

видів  музичної діяльності школярів; 

– розробити діагностику впливу пластичного інтонування на процес 

розвитку емоційної сприйнятливості молодших школярів і перевірити її на 

практиці; 

– провести дослідну роботу щодо розвитку емоційної 

сприйнятливості молодших школярів за допомогою пластичного інтонування; 

– провести експериментальну апробацію результативності 

методичних шляхів використання пластичного інтонування для реалізації мети 

та завдань даного дослідження; 

– узагальнити отримані результати на основі аналізу дослідної роботи. 

Методи дослідження:  

а) теоретичного рівня: вивчення літератури, аналіз, порівняння, 

узагальнення  даних дослідно-еспериментальної роботи;  

б) емпіричного рівня: педагогічне спостереження, дослідна робота, 

комплекс творчих завдань, бесіда,  педагогічний експеримент, методи 

статистичної обробки даних. 

Практичне значення: подана у  дипломній роботі методка та методичні 

рекомендації щодо формування емоційної сприйнятливості молодших школярів 

засобами пластичного інтонування не вимагає спеціального обладнання для 

його впровадження. Елементи представленої дослідно-експериментальної 

програми можуть бути застосовані в організаційно-методичному процесі  

закладів загальної середньої освіти на уроках «Мистецтва» 1-4 кл. Дані 
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матеріали, вміщують методичні заготовки для уроків музичного мистецтва, які 

сприятимуть розвитку емоційної сприйнятливості креативності, творчості в 

молодших школярів. 

Експериментальна база дослідження: науково-дослідна робота 

проводилось на базі Кам’янець-Подільської НВК № 13 І-ІІІ ст. До 

експериментальної діяльності було залучено 22  учня початкової школи. 

Апробація результатів дипломної роботи відбувалась упродовж періоду 

науково-дослідної діяльності. На науково-практичних конференціях та 

семінарах було висвітлено основні положення дипломної роботи. А саме: 

– ІV Всеукраїнська науково-практична конференція: «Роль і місце 

мистецької педагогіки у формуванні сучасної особистості» доповідь «Розвиток 

творчих здібностей молодших школярів на уроках мистецтва засобами 

пластичного інтонування» (11-12 березня 2021 року, м. Кам’янець-

Подільський); 

– «Наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2019-2020 навчальному році»  доповідь «Пластичне інтонування як засіб 

активізації молодших школярів на уроках мистецтва» (23-24 вересня 2020 року, 

м. Кам’янець-Подільський). 

За результатами дипломної роботи було опубліковано статтю: «Пластичне 

інтонування як засіб активізації молодших школярів на уроках мистецтва» у 

збірнику наукових праць студентів і магістрантів мистецьких спеціальностей 

педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. Вип. ХІV. Кам’янець-Подільський ТОВ «Друк-Сервіс», 

2021р. С. 82-84. 

Структура  і об’єм дипломної роботи магістранта: робота складається 

з вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, 

списку використаних джерел, додатків. 

Основний текст – 80 сторінок. 

Загальний текст – 92 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Розглянувши погляди вчених щодо визначення сутності поняття «емоційна 

сприйнятливість музики», ми дійшли до наступного висновку, що  «емоційна 

сприйнятливість» –  це здатність особистості до відповідного переживання 

музичного змісту, настрою, характеру твору, та ціннісно-смислового усвідомлення 

(рефлексії) своїх емоцій, асоціацій та мислеобразів у процесі сприйняття та 

виконання  творів музичного мистецтва. 

Формування емоційної сприйнятливості у дітей молодшого шкільного віку 

пов'язане з активізацією процесів зіставлення звучання музичних інтонацій на 

основі дієво-практичного співпереживання змісту музики. 

У період молодшого шкільного віку учень зберігає багато дитячих рис: 

легковажність, безпосередність, бажання гратись. Але у дітей з'являється інша 

логіка мислення. Навчання для них стає значущою провідною діяльністю. У школі 

учні здобувають не лише нові знання та вміння, а й певний соціальний статус. 

Змінюються інтереси, цінності дитини, весь уклад її життя. 

Зазначені особливості діяльності учнів і педагога на шкільних уроках 

музичного мистецтва відіграють важливу роль у виборі методів і прийомів 

застосування пластичного інтонування. 

На основі вивчення робіт сучасних авторів, що займаються розробкою 

пластичного інтонування як одного з видів навчальної музичної діяльності 

школярів, ми зробили наступні висновки: 

1. Музика і рух для дітей молодшого шкільного віку є найбільш 

доступним ресурсом для передачі людських почуттів та емоцій, оскільки можуть 

активно впливати на емоційну сферу.  Єдність музики та руху – перший крок до 

розуміння мистецтва. 

2. Жест, рух, пластика мають особливу властивість передавати емоційний 

стан слухача. 

3. Пластичне інтонування – є  одним із способів, однією з 

можливостей «проживання» образів, коли будь-який жест, рух стають формою 
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емоційного вираження змісту музичного твору. 

4. Пластичне інтонування – є  ефективним методом навчально-музичної 

діяльності школярів. 

Проведений аналіз дозволив нам з’ясувати, що роль пластичного 

інтонування в шкільній  програмі «Мистецтво» досить значна. Ми визначили, що 

основним ціннісним орієнтиром для пластичного інтонування в даній програмі є 

формування інтонаційно-слухового досвіду школярів як сфери невербального 

спілкування, значущого для виховання уяви та інтуїції, емоційного сприйняття, 

здатності до співпереживання, спрямованого на інтенсифікацію музичного 

мислення і творчий прояв дитини у всіх формах спілкування з музикою. 

Було проведено констатувальний експеримент, мета якого  — у процесі 

діагностики виявити початковий рівень емоційної сприйнятливості у молодших 

школярів застосовуючи метод пластичного інтонування у процесі виконання 

комплексу творчих завдань. 

Діагностична процедура здійснювалася в умовах спостереження за 

природним процесом музичної навчальної діяльності учнів за допомогою 

використання методу бесіди та комплексу творчих завдань. 

Було визначено структурні компоненти розвитку емоційної 

сприйнятливості у молодших школярів: емоційний відгук  на твори музичного 

мистецтва; усвідомлене втілення емоційних переживань у рухах; реалізація  

емоційного відгуку у власному творчому продукті.  

Для проведення констатувального експерименту відповідно до структурних 

компонентів було розроблено критерії (дієво-практичний, емоційно-усвідомлений, 

самостійно-творчий) а також  рівні та показники  емоційної сприйнятливості. 

Кожен критерій оцінювався за трьома рівнями – високим, середнім та низьким. 

Проведений діагностичний зріз засвідчив доцільність використання 

пластичного інтонування для підвищення рівня емоційної сприйнятливості 

молодших школярів. Аналіз кількісних даних початкової діагностики показав, що 

ступінь активності, залучення учнів у рухові реакції на музику, на початковому етапі 

експерименту був не вище середнього рівня. Якісний аналіз засвідчив, що деякі 
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учні залишилися байдужими і не виявили бажання виконувати завдання. Ряд учнів 

сприймав завдання як гру. 

На підставі отриманих результатів було виділено педагогічні умови та 

розроблено методику  для розвитку емоційної сприйнятливості за допомогою 

пластичного інтонування на наступний період роботи (формувальний 

експеримент).  

Отримані дані дозволяють зробити висновок про те, що запроваджена а та 

апробована експериментальна програма по використанню пластичного 

інтонування виявилася успішною і сприяла підвищенню емоційної 

сприйнятливості молодших школярів. В учнів спостерігався значний приріст за 

всіма визначеними  критеріями. Діти стали більш усвідомлено та  емоційно 

відгукуватись на музику, завзятіше виконувати завдання. Їх рухи стали 

виразнішими і близькими до музичного образу твору. 

Можна зробити висновок, що завдання, поставлені в роботі, виконані, а мета 

– досягнута. Робота не вичерпує всіх аспектів окресленої проблематики. Подальші 

перспективи представленої проблеми ми вбачаємо у розробці і впровадженні в 

практику шкільних уроків музичного мистецтва систематичного використання 

пластичного інтонування як одного з дієвих способів досягнення мети загальної 

музичної освіти – формування основ музичної культури особистості як частини її 

загальної духовної культури. 
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